

鹅鸣芦果

□ 赵贞磊



沧海桑田，岁月更迭，人类文明于历史的长河中生生不息、薪火相传。331国道恰似一条在林海间蜿蜒穿梭的游龙，将远山的故事与岁月的尘埃悄然洒落于图们江畔。

芦果村静卧在图们江江湾的台地上，泥土中仍留存着新石器时代和唐代渤海国的余温。如今，耕牛踏过的田垄已不复往昔模样，风中传来的则是无数雪鹅的合鸣。

在图们江上游左岸和海兰江流域这片广袤而神秘的土地上，分布着许多古老的历史遗迹。和龙市南坪镇芦果村便是一处独特的遗址，名为“芦果遗址”。

据《和龙县文物志》记载，芦果村遗址位于芦果村东南的图们江左岸台地上。1979年，省考古训练班在此处调查时，发现了少量陶片和石器。1984年，延边州文物普查队在遗址偏东侧约70米处，采集到了指压纹板瓦、方格纹瓦、榫头式筒瓦等遗物。根据文物情况分析，这是分属两个时代的遗址，原始社会和唐代渤海国时期均有人在此居住过。也就是说，芦果村自古以来便是人类生活的地方。

如今，芦果村是延边朝鲜族自治州规模最大的雪鹅养殖基地，驻村“第一书记”见证了这里的变迁。“如今啊，这里真是焕然一新了。”他的话语中满是欣慰，“标准

的味道也更加鲜美，是行业内的紧俏货，能卖出可观的价钱。因为养雪鹅，芦果村从南坪镇最贫穷、缺少经济来源的落后村，一跃成为养殖业的佼佼者。

走进芦果雪鹅养殖基地，目光所及，22座简易棚宛如静默的守护者；11间脱温棚藏着雪鹅生命轮回的奥秘；4座孵化车间里跳动着希望的节奏，30台孵化机与5台储存机日夜运转，织就一张孕育生机的大网。鹅蛋进入孵化机，经过30个日夜的孕育后，毛茸茸的幼鹅便探出了脑袋。接着它们将搬进脱温棚，经过20天的悉心照料，褪去稚嫩，再转入简易棚里生长，25—30天的时光滋养后，它们便会前往更为广阔的天地。所谓脱温，原是一场与自然的对话，依照鹅雏的成长步伐，顺应外界的温度变化，精心调校出最适宜的区间，能够抵御疾病的侵袭，让幼鹅健康成长。

芦果村雪鹅养殖基地一年到头不间断，每年3—8月是基地最为热闹的孵化季，鹅苗破壳的脆响和成鹅扬颈的鸣叫，还有鹅蛋沉甸甸的分量，都在悄然化作村民们增收的希望。

雪鹅养殖大户朴忠浩记得，2018年的夏天，棚舍刚搭起时，9户村民攥着入股钱的手都在抖。“那会儿谁见过养鹅能脱贫？”他站在刚砌好的鹅栏边，看着第一群黄毛小鹅挤成一团，像撒了把金豆子。如今暖棚里的温度在10℃以上，新铺的保温棉泛着银光，12万只雪鹅踱着方步，白羽映得棚顶都亮堂起来。他算过一笔账：从2万只到12万只，几年的光阴，分红从薄到厚，35万元变成70万元，账本上的数字，比鹅掌划水的涟漪还清晰。

小雪鹅长到一个多月，黄色的绒毛褪去，个个出落得白白净净、亭亭玉立，十分惹人喜爱。这时，原本宽敞的鹅棚就显得一天比一天拥挤，为了让雪鹅们有更舒适的生长空间，人们把雪鹅从棚子里赶出来，让它们进入散养模式。

村民们常说，要像养育孩子一样饲养雪鹅，什么时候该投喂防疫药物，一天都不能有差错；哪批鹅该更换青饲料，哪批鹅需要多晒太阳，都必须了如指掌。有时养殖基地在夜间也需要亮着灯，因为部分小雪鹅在黑暗环境中容易受到惊吓。2024年，养殖基地与江苏省的一家兽药公司签订了合作合同，对

方派遣一名技术人员长驻基地，指导病害预防工作，并提供药品。得益于这些措施，芦果村养殖的雪鹅成活率颇高。目前，已有13户村民入股参与雪鹅养殖项目，生活也越发富足。

鹅鸣声声响。芦果村的养殖基地不仅推动了产业发展，更成为村民增加收入的重要渠道。目前，雪鹅养殖基地已经为17名村民提供了务工岗位。村民金凤便是其中一员，她每年会在基地工作3个月，日工资为160元。“农闲的时候我就来这儿打工，这份收入让家里生活条件越来越好，足够我们老两口日常开销啦。”金凤对这份工作带来的生活改善感到很满足。对于村里的脱贫户来说，养殖基地同样意义非凡。他们的收入来源，主要包括分红和政策补贴，而基地提供的就业岗位进一步拓宽了增收渠道，平均每人每月能增加两千多元的收入。

毛茸茸的雏鹅挤在恒温灯下，像一团团滚动的雪，啄食声细碎如雨。这小小的生灵已跳出芦果村的田埂，在柳洞村的坡地、南坪村的河谷、高岭村的林间、高产村的塘边安下新家，带动周边村庄共同发展。依托这种高效的雪鹅养殖模式，村集体经济增收了，村民也走上了致富之路。

村民们表示，更值得感恩的是331国道，因为即便雪鹅养殖得再好，也怕“养在深闺人未识”。331国道打开了一个全新的世界：在南坪村的电商服务站里，镜头聚焦在笼中的雪鹅上，直播间里“南坪雪鹅”的字样熠熠生辉。网线的一端连接着村民淳朴的笑容，另一端则连着城里人的订单。从蛋壳中传出的第一声啾鸣，到屠宰车间的精细分割，再到打包箱上贴好的快递单，一条完整的脉络，在331国道沿线的山水间悄然延展。它将“孵化、繁育、养殖、屠宰、销售”的产业链条，编织成一张温暖的大网，网住了芦果村未来的美好日子。

“山阴道士如相见，应写黄庭换白鹅”，李白《送贺宾客归越》中的这句诗，就像芦果村遗址的残存，是历史留下的珍贵印记。晚风轻拂，各家屋顶飘来饭菜的香气，还混合着远处鹅鸣的余音。乡村振兴的画卷如同绵绵的331国道一般，正悄然铺展成最为生动的模样。

芦果村雪鹅



经上市了呢？难道是在冷库里存放了一季之后，拿出来售卖的？可是，这些蓝莹莹的小果子上，竟还挂着白霜，分明就是刚刚采摘下来的鲜果啊。

在我满心狐疑之际，陪同我们的集安朋友给出了答案。原来，地沟村建成了20栋温室大棚，主要开展蓝莓的反季节种植。每年4月份，蓝莓便可上市，从而抢占蓝莓市场的先机。

“咱们地沟村地理位置独特，属于鸭绿江冲积平原，海拔较低且土壤肥沃，昼夜温差较大，最适宜蓝莓生长。自2011年引进蓝莓种植技术，至今蓝莓种植面积已达2500亩，年产量达400万斤，已成为村里的第一支柱产业。在这里，几乎家家户户都种植蓝莓，还吸引了周边乡镇的人员前来打工，极大地满足了当地的就业需求，所以咱们地沟村又是名副其实的蓝莓村。”

看着眼前早早上市的蓝莓果实，我不禁摇了摇头，说道：“虽说反季节蓝莓能在市场上稳稳地赚取‘第一桶金’，但它缺乏核心竞争力，毕竟产量有限，等各地蓝莓都上市之后，便会失去产品优势。”我这么说并非毫无依据，因为我的家乡抚松，不仅是“人参之乡”，还是“蓝莓之乡”，蓝莓基地的规模庞大，地沟村若仅主打反季节蓝莓销售，到旺季出果时是难以具备核心竞争力的。

谁知听完我的话后，朋友笑了，他带着我们参观了最近的一座蓝莓种植园。种植园的主人姓刘，朋友叫他刘哥。他高高的个子，头发浓密，笑容憨厚，是当地蓝莓种植大户。蓝莓种植园规模在我看来很大，可在村民口中却很小，只是众多种植园中不起眼的一座罢了。刘哥的3个温室大棚像3个镶嵌在田野里的翡翠匣

子。掀开塑料帘，暖意夹杂着枝叶的清香扑面而来，蓝莓的枝条舒展着，像无数双摊开的小手，托着串串青绿色的果实。那是一批尚未成熟的蓝莓，被春日暖阳映得发亮，像谁撒了一把碎玉，在叶间轻轻晃动。刘哥站在棚中央，指尖拂过枝条，动作轻得像怕惊扰了果实的梦。“你看这是‘蓝丰’，这是‘北陆’，棚里的已经坐果，棚外的月底该开了。”他的声音里洋溢着笑意，眼角的纹路里是光芒，“一年二三十万元呢，日子是实实在在地越过越好”。

望着那一片片抽蕊的蓝莓枝条，上面绽放着洁白似铃铛的花朵，我不禁心潮起伏。这小小的蓝莓果，本平凡无奇，却在地沟村发挥出巨大的作用，被赋予了全新的使命。在村民眼中，它就是希望，是开启美好生活的新阶梯，眼前这些小巧的白色铃铛花，宛如吹响了农民们的致富号角。这蒸蒸日上的生活在，地沟村自2011年起便扎下了根，吹绿了蓝莓地，也温暖了村民的心。

331国道建成后，2500亩蓝莓田不仅让果农们的腰包鼓了起来，还带动了周边一千多名村民就业，它将零散的希望串联起来，汇聚为成片的喜悦。蓝莓园中那阡陌纵横的小路，已然变成了通往致富的金光大道。

此刻，地沟村的白桃园正酝酿一场久违的盛开，花苞鼓胀着，宛如挂在枝头的星星，偶有几朵急性子的已撑开粉白的花瓣，羞怯地朝着阳光微笑。一位姓鞠的果农领着我们在桃林中穿行，他轻抚着枝条，像轻拍老友的肩膀。白桃每根枝条都要精心修剪，剪口得平滑、角度要精确，如此结出的桃子才能甜美饱满。“冬日为它们盖上稻草被，初春修剪枝条，4月中旬就能瞧见满树繁花了。”他凝视整片桃园，眼中的期盼与春风交织在一起。20亩桃园会带来两千多公斤的甜蜜，每颗果实都是他用双手在土地上谱写的诗篇。

地沟村静卧江畔，任凭江水淌过时光的纹路，将两岸的春意浸润得分外绵长。看似不起眼的地沟村，在蓝莓、白桃、芋头，这些经济作物的种植与发展上成绩卓著。绿水青山迎笑颜、金山银山展新姿，太极湾、关门砬子等丰富的旅游资源，吸引了越来越多的游客前来观光。地沟村逐渐塑造出一张崭新的地域名片，成为众多游客心仪的打卡胜地。

地沟话“莓”好，旬果盼君至。鸭绿江水缓缓流经蓝莓的青涩，淌过白桃的花季，也滑过地沟村人手心的暖意，田埂间劳作的背影、果实压低的枝条、人们笑容中掩藏的期盼，都是乡村振兴最柔和的笔触，是331国道与大地相依的厚谊。



地沟村蓝莓

地沟上的「莓」好

□ 美志强